

本报北京8月3日讯 记者顾阳报道:国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会今天发布报告,7月份中国非制造业商务活动指数为54.1%,比上月小幅上升0.2个百分点。分行业看,服务业持续加快发展,推动经济增长的作用力进一步加强。7月份,中国服务业商务活动指数为53.0%,比上月上升0.4个百分点,其中航空运输业、生态环境保护治理及公共设施管理业、互联网及软件信息技术服

务业等行业商务活动指数位于临界点以上,企业业务总量明显增长;道路运输业、零售业、餐饮业等行业商务活动指数低于临界点,企业业务总量减少;建筑业商务活动指数为58.5%,回落0.8个百分点,继续位于临界点以上。从分类指数看,7月份中国非制造业新订单指数为50.3%,与上月持平,继续位于临界点以上;中间投入价格指数为58.2%,上升3.2个百分点,表明非制造业企业在生产经营过程中

的投入成本增幅加大;收费价格指数为52.4%,上升1.8个百分点,连续3个月位于临界点以上,为2011年5月以来的最高点,表明非制造业企业的销售或收费价格持续上升。从对未来市场预期看,7月份中国非制造业业务活动预期指数为63.9%,比上月上升2.1个百分点,为今年以来最高点,表明非制造业企业对未来3个月市场预期保持乐观,对企业和行业发展的信心有所增强。

湖北十堰做南水北调 只为清送

中国开建最大南水北调中线工程,纵贯鄂、豫、冀、京、津等省市,每年将用百亿立方米的甘泉去滋润焦渴的北方。作为南水北调中线工程的坝区、重要库区和核心水源区,350万十堰人舍小家、顾大家,汗洒丹江、情铸丰碑,誓做南水北调“护井人”。“为了一江清水入京,一库清水北送,不论困难多大,我们都要保护好汉江水源,这是我们神圣的责任。”十堰市委书记周霁说。

关键在移民

2003年12月30日,南水北调中线工程正式开工。丹江口水库大坝加高,水库蓄水位将由175米升高至170米,淹没区涉及十堰市5个县(市区)、29个乡镇,需要搬迁安置人口多达18.2万人。有人计算过:两年动迁18万多人,日均250人,人和生产生活用品,一户一辆大卡车,每天需要七八十辆车,天天不停地搬家,连搬两年!其实,移民的最后两个月,平均每天500多辆货车在库区和安置点之间往返。

搬迁,只是移民工作一部分。为了“搬得出、稳得住、能致富”,除了足额兑现国家政策外,地方政府还得多方面投入。据郧县移民局统计,每外迁一个移民,地方政府要支出6000元,全县为此支出2亿多元;每内安一个移民,地方政府还得负担基础设施和土地治理费2.5万元,全县为此支出7亿元。据此估算,全市地方政府无论外迁、内安,要把18万多移民迁出安置到位,补充性支出超过20亿元。

移民搬迁,人称“天下第一难”。直接面对这一难题的,是从事移民工作的基层干部。

(下转第二版)

央企2012年度业绩考核结果公布

6家企业新晋A级 发电企业排名大幅上升

本报北京8月3日讯 记者李予阳报道:国务院国资委3日公布中央企业负责人2012年度经营业绩考核结果,兵器工业、一汽集团、招商局等44家中央企业被评为2012年度经营业绩考核A级。

考核结果显示,在获评2012年度考核A级的企业中,华电集团、中国电信、大唐集团、中国电子、中电投、中煤科工为新进入企业;发电企业排名均大幅上升,其中华能集团排名上升34位,是排名上升最多的企业;排名下降超过10位的企业共有6家,其中中交集团排名下降29位,是下降最多的企业。中国航空、南航、东航、中煤集团、中船工业、中材集团、中国黄金、中广核8家企业未能继续获评A级。

2010年至2012年是中央企业负责人第三任期,国资委同时公布了该任期业绩考核结果,中国建筑、中国建材、中国电科等45家中央企业被评为任期业绩考核A级。

此外,中海油、中国建材、国机集团等43家企业获得业绩优秀企业奖,中航工业、中船工业、南方电网等31家企业获得科技创新企业奖,国药集团、新兴际华、中纺集团等11家企业获得管理进步企业奖,华能集团、中煤能源、国家开发投资公司等19家企业获得节能减排优秀企业奖。

截至目前,国资委监管的中央企业为113家。

延伸阅读

少数企业年度考核为何大起大落

考核结果与500强榜单不完全一致

在《财富》杂志最新公布的2012年世界500强企业榜单上,有44家国资委监管的中央企业上榜,与获评年度A级企业数量一致,但两份榜单的上榜企业有所不同。

比如在世界500强榜单上,中国移动的排名与中石化相差67位,但在考核中夺魁,而在世界500强中排名上升了3位的中交集团在考核中下降了29位,在世界500强中排名141位的中铁建未能获评A级。

“500强排名的唯一指标是营业收入,国资委对央企的考核并非完全以营业收入或利润论英雄,而是全方位的考核,考核排名是央企经营效益和质量的体现。”中国企业研究院首席研究员李锦说。

宏观大势导致少数企业大起大落

记者注意到,在此次获评年度A级的企业中,有13家企业排名下降,除降幅明显的中交集团外,中国建筑、中国建材、神华集团和五矿集团也分别下降了26位、17位、16位和15位,钢铁企业无一获评A级。

“这些降幅明显的企业有一些共性特征。”李锦说,这些企业所处行业去年普遍不景气,而这些企业体量太大,调头太难;排名下降并不意味着这些企业负责人的经营能力出现了问题,而是真实体现了这些行业和企业加快结构调整的紧迫性。

由于去年煤炭价格大幅下降,往日风光无限的神华集团排名大幅下降,而五大发电集团悉数获评A级。其中大唐集团、华电

集团、中电投为新晋企业,华能集团排名上升34位,是A级企业中排名上升最多的企业,国电集团排名也上升了27位。

“由此可见,国资委的考核办法也并非尽善尽美,有的企业的考核结果受宏观经济形势影响较大,考核办法还有完善的空间。”李锦说。

“指挥棒”指向更高目标

2012年底,国资委对《中央企业负责人经营业绩考核暂行办法》进行了第三次修订,从今年开始,央企负责人任期考核将取消主营业务收入增长率指标,增加总资产周转率指标,进一步增加经济增加值权重、降低利润总额权重。

“这是两个重大变化,实质是对央企的经营质量提出了更高要求。”李锦说,考核是央企经营活动的“指挥棒”,取消主营业务收入增长率指标、降低利润总额权重,会在很大程度上改变以往央企追求规模扩张、只顾眼前利益的做法,而考核总资产周转率和增加经济增加值权重,则要求央企进一步提高资本使用效率、更注重为股东创造价值。

最新修订的《暂行办法》对对标考核提出明确要求,外向型企业需引入国际化经营指标、鼓励央企与国际先进企业对标;在奖励方面,《暂行办法》还明确将设立国际化经营特别奖和品牌建设特别奖。

“这些考核细化措施,剑指世界一流。”李锦认为,央企已经顺利完成“做大”的阶段,现在要着力“做强”和“做优”。“什么叫强什么叫优?拉出去与跨国企业一比就知道了!国资委的这几招,真正抓住了‘牛鼻子’。”

文/新华社记者 何宗渝 郑晓奕 王敏



国务院国资委8月3日公布中央企业负责人2012年度经营业绩考核结果

兵器工业、一汽集团、招商局等44家中央企业被评为2012年度经营业绩考核A级

获评2012年度考核A级的企业中

- ▶▶ 新进入企业 华电集团、中国电信、大唐集团、中国电子、中电投、中煤科工
- ▶▶ 排名上升最多的企业 华能集团 排名上升34位 (发电企业排名均大幅上升)
- ▶▶ 排名下降最多的企业 中交集团 排名下降29位 (排名下降超过10位的企业共有6家)

未能继续获评A级的企业

中国航空、南航、东航、中煤集团、中船工业、中材集团、中国黄金、中广核 8家企业

- ▶▶ 业绩优秀企业奖 中海油、中国建材、国机集团等43家企业
- ▶▶ 科技创新企业奖 中航工业、中船工业、南方电网等31家企业
- ▶▶ 管理进步企业奖 国药集团、新兴际华、中纺集团等11家企业
- ▶▶ 节能减排优秀企业奖 华能集团、中煤能源、国家开发投资公司等19家企业

新华社记者 晋晓璇 编制

中国在建第一高楼封顶



8月3日上午,随着最后一根钢梁吊装就位,中国在建第一高楼“上海中心”实现主体结构封顶,达到580米的高度,顺利完成阶段性建设目标。“上海中心”按计划于2015年完工,届时将以632米的高度刷新上海建筑新高度。

新华社记者 裴鑫摄



扫一扫

欢迎关注本报微信

“国企垄断论”站不住脚

——国企改革热点解析之一

本报记者 李予阳

来自财政部的最新统计数据显示:今年上半年,全国国有及国有控股企业主要经济指标继续保持增长,累计实现营业收入219504.9亿元,同比增长10.7%;实现利润总额11129.6亿元,同比增长7%。其中,中央企业8057.1亿元,同比增长15.6%。面对国内外复杂的经济形势,国有企业又一次经受住了考验,实现了平稳增长,为国民经济和社会发展作出了重要贡献。

2003年到2012年,全国国有及国有控股企业(不含金融类企业)营业收入从10.73万亿元增长到42.38万亿元,净利润从3202.3亿元增长到1.61万亿元,上缴税金从8361.6亿元增长到3.35万亿元。国有企业稳定高速发展,一个重要原因就是市场化改革获得强劲发展

编者按 改革开放以来,我国国有经济实现巨大发展。特别是新世纪以来,随着国有企业改革步伐加快,国企运营效率明显提升,经营绩效显著提高。但社会上也有人认为,国有企业绩效的改善主要不是来源于自身改革,而是更多来源于对各类资源的垄断,反垄断的关键在于私有化,这就是所谓的“国企垄断论”。从今天起,本报推出系列述评,围绕国企改革中的诸多热点问题进行分析,回应社会关切。敬请关注。

动力。在“世界500强”的最新榜单上,中国建筑、中国建材、新兴际华等一大批高竞争性行业的国有企业刷新了人们对国企的认识。然而,一些人坚持认为“国有企业绩效的改善主要不是来源于自身改革,而是更多来源于对各类资源的垄断。”这种观点不

仅无视国企改革进步的事实,在理论上也是站不住脚的。

要判断国企是否属于垄断,首先要弄清垄断的概念。一般认为,垄断大致分3种情况:自然垄断、经济垄断、行政垄断。其中,自然垄断领域由于某些产品或服务在技术上的特殊性,如网络

性、规模经济、存在大量沉没成本等,使得垄断性经营效率更高。行政垄断是国家行政部门通过行政手段排除或限制竞争而形成。经济垄断则是市场主体通过市场竞争形成。垄断作为一种市场结构状态,与所有制形式没有直接关系。也就是说,“公有制并不意味着国家垄断,私有制也不必然伴随着竞争”。从全球市场看,许多行业都不同程度地存在着大型跨国公司的垄断。如15家棉花跨国公司控制着全世界九成棉花贸易,6家铝业公司掌握45%的铝土产量,波音公司和欧洲空客公司生产的客机占民航市场近九成,沃尔玛和家乐福等零售巨头不仅掌控零售业下游,还谋求上游采购垄断地位。

(下转第三版)